

选调生风采

实干点燃梦想 不负青春韶华

——记罗源县白塔乡赤岭村党支部书记助理、博士选调生罗志聪



罗志聪(右一)慰问困难党员



罗志聪(右)与征迁户沟通交流

“让青春在祖国和人民最需要的地方绽放绚丽之花”，怀揣这个梦想，2022年12月，罗志聪博士研究生毕业后，放弃了在大城市工作的机会，成为一名基层选调生，来到了福建。从秦岭脚下的西北工业大学到东海之滨的有福之州，从高等学府从事材料物理化学研究的青年博士到罗源县白塔乡赤岭村党支部书记助理，罗志聪积极投身美丽乡村建设、防汛抗洪救灾、招商引资征地等攻坚克难第一线，从“青涩”到“成熟”、从“彷徨”到“坚定”，罗志聪经历了基层工作的苦辣酸甜，也收获了基层历练带来的蜕变成长。

重要的工作。许多历史印记已经消逝，留存下来的文献资料十分稀缺，编写村志的难度很大，罗志聪先后查阅了《罗源县志》《罗源姓氏志》《罗源古管道》《罗源名人志》《罗源县区域情况汇编》等相关资料，一遍遍走访县方志办和部分村民，获取有关历史资料和素材，通过认真整理、编写，加班加点两个月后，一本资料齐全、编写规范、特色鲜明的赤岭村志摆在村民眼前。赤岭村志以其全面的村情普查、民情调查和资源核查，为赤岭村经济社会发展提供了详实的科学依据。“小罗博士为赤岭村编写了第一部村志，功在当代、利在长远”，乡亲们纷纷夸奖。

解群众的房屋状况、农作物种植情况等，耐心地向村民讲解台风可能带来的危害，提醒大家要保持高度警惕，提前做好物资储备，加固门窗，清理排水管道，避免在台风期间外出。他还通过村里的大喇叭、微信群等多种渠道，及时发布台风最新动态和防御措施，深入排查可能存在的问题隐患，丝毫不放过任何一个角落。台风期间，罗志聪连续3天3夜坚守在工作岗位上，积极排险救灾，用脚步丈量每一寸土地，用行动诠释责任担当，只为确保村民的生命财产安全，让大家安心度过台风期。

用情怀办好每一件实事

走进赤岭村，村庄干净整洁，满眼绿意盎然。在村里，村民亲切地称呼罗志聪为“小罗博士”，在村部，罗志聪习惯把办公室的门敞开，随时服务有需求的村民，尽力办好每一件实事。为落实人居环境整治工作，罗志聪不惧烈日风雨，不断上门做思想工作，帮助村民们清理房前屋后的垃圾，用真心、真情和实干拉近了和他们的关系。每到一户，他都会劝说村民不要乱搭乱建、乱堆乱放，以自身行动赋能美丽乡村建设。为优化提升村民生产生活环境，罗志聪协助村支书创新推出一套“组合拳”，比如，每月组织开展一次“村两委”带头参与的“护河爱水 清洁家园”活动，每周开展一次“护林防火”行动，每天督促群众落实“门前三包”制度。赤岭村眼前的好生态、好环境，正是得益于这一套“组合拳”。

由于历史原因，赤岭一直没有编写过村志。如何留住乡风、乡音、乡思，继承传统文化菁华，挖掘历史智慧，成为十分重

用脚步丈量每一寸土地

驻村近两年来，在赤岭这片乡村热土，罗志聪走遍了村里的每一户村民和每一家企业。针对赤岭村基底薄弱、内生动力不强等问题，罗志聪积极协助村两委发展特色产业、工业企业和服务业。依托村里闲置的园林土地资源，通过入户走访、沟通协调，引导12户村民发展新品水稻、枇杷、油茶、毛竹、柴鸡、肉牛等致富载体，同时帮助对接农技部门等，加强技术指导及政策扶持，有效增加村民收入。充分发挥赤岭村区域和地理的优势，协助村两委配合上级部门开展招商引资相关行动，驻村以来新落地企业2家，扩大生产8家，截至目前，赤岭村现有企业15家，规模以上企业6家，占比白塔乡超1/3，发展态势越来越好。协助村两委、推动村民充分利用周边的产业工人资源发展餐饮住宿业，有力带动40户村民实现增收。

今年7月下旬，台风“格美”来势汹汹，罗志聪挨家挨户走访，每到一处，详细了

用智慧魄力突破每一个难题

9月初，持续高温给户外作业带来了严峻“烤”验。赤岭村青山不锈钢精深加工产业园施工现场“火力全开”，大型运输机械不停运转，工人们穿梭在施工现场，忙得热火朝天。看着项目加速推进，罗志聪松了一口气，困难重重、历时两年的产业园征地拆迁任务即将如期完成。

赤岭村工业企业多，征地拆迁任务多，协调群众矛盾多，参与征地拆迁和矛盾协调成了罗志聪的工作重心。农村土地征用牵涉的利益广泛，历来是难啃的“硬骨头”。罗志聪协助村党支部书记积极开展“建强堡垒”行动，建立“党组织一村两委一具体事务”三级网络快速响应工作机制。通过探索构建党员积分制，对党员参与组织生活、征地拆迁、服务群众、生态保护等具体事务情况进行奖励积分、负面扣分，将工作实效和动态积分相挂钩，激发党员干部积极性主动性。罗志聪还推动村两委干部主动认领产业园征迁任务，将党日活动放在征迁一线开展，定期

盘点征迁难点问题，引导征迁户的党员干部家属带头签约交地，协助产业园工作专班及村两委，顺利完成69亩土地征用工作，参与推动产业园项目工业用地成功报批1100亩。项目建成后，产业园将为当地带来巨大的经济社会效益，预计提供2000个就业岗位，直接拉动赤岭村上百名村民

家门口就业，并吸引大量外出务工人员返乡就业；推动赤岭村餐饮住宿服务业提质升级，进一步兴旺红火，带动村民实现增收；推动村集体土地实现产业生产，真正盘活村集体土地资源，有效壮大村集体经济，激活村财造血功能。

(见习记者 吴逸凡)

我为人才做好事 我为两岸融合发展做贡献

让创业梦想不断优化与升华

——参加“海峡杯”青年创新创业大赛活动感想

编者按：“海峡杯”青年创新创业大赛接下来将在莆田、三明、厦门开展项目路演和评审，中国海峡人才市场相关部门的工作人员正在紧张筹备着。现推送工作人员参加大赛活动的感想，以营造浓厚的创新创业氛围。

福州工作部林子璟：在“海峡杯”青年创新创业大赛的活动现场，我作为一名工作人员，心中涌动的不仅是对创新创业者们创意火花的无限敬仰，更是对未来无限可能的深刻感慨。这场跨越海峡的大赛，不仅是一场技术与创意的较量，更是一次心灵与梦想的共鸣。它不仅仅是技术的革新与市场的开拓，更是精神的传承与梦想的接力。每一位参赛者，无论成功与否，都已经在用自己的行动诠释了什么是勇气、坚持与梦想。

我深知，每一份创业计划背后，都凝聚着无数个日夜的汗水与不懈追求。因此，从会场的布置到流程的引导，我们所有工作人员都力求让每一位参与者感受到家的温馨与专业的态度。

活动现场，有项目团队选手路演时紧张得手心冒汗，却依然坚定地站在台上，用他们的热情和智慧征服了在场的每一个人；有投资人被某个项目的创新理念深深吸引，主动上前交流，为创新创业者点亮了希望的灯塔；更有海峡两岸的青年才俊，因共同的创业梦想而结缘，他们跨越地域的界限，携手并肩，共谋未来。

总之，“海峡杯”青年创新创业大赛不仅是一场赛事的盛宴，更是一次心灵的洗礼。它让我更加坚信，只要我们敢于梦想、勇于创新、不懈追求，就一定能够创造出属于自己的辉煌未来。

三明工作部熊佳祺：作为本次“海峡杯”青年创新创业大赛的工作人员，我参与这样一个充满激情和创新精神的活动，无疑是一段难忘的经历。在大赛的筹备过程中，市场各工作部的成员团结协作，为了顺利完成初赛一同努力。这种团队精神让我感到无比温暖。这次大赛不仅是一个展示创新的平台，也是我个人成长的平台。我学到了如何更有效地沟通、协调和解决问题，这些技能对我今后的职业

生涯大有裨益。

宁德工作部刘泽辉：作为“海峡杯”青年创新创业大赛的助力官，我深刻感受到这一赛事不仅是展示青年才华的平台，更是搭建两岸青年交流与合作的桥梁。每一位幕后工作人员的辛勤付出都为赛事的成功奠定了基础，从筹备到执行，每个环节都力求完美，确保活动的顺利进行。

在赛事中，我亲眼见证了青年创业者们的创意与热情。无论是聚焦数字经济、绿色发展还是文旅产业，参赛者们纷纷带着独特的项目理念登台展示。他们热忱与执着的创新创业精神深深感染了在场的每一个人，评委们的专业点评则为这些参赛项目提供了宝贵的指导与建议，让创业梦想在专家的帮助下不断优化与升华。

这一赛事让我不仅看到了创新创业的巨大潜力，也深刻认识到团队协作和专业精神的价值。在每一位工作人员的努力下，我们搭建了一个良好的交流平台，为青年创业者们提供了展示自我的机会，也推动了两岸青年的合作与发展。我相信，“海峡杯”青年创新创业大赛将继续为青年提供更多的成长空间，激发更多创新思维，推动福建省创新创业事业迈向新的高度。

海峡人才报社美编张黎波：本人承担“海峡杯”青年创新创业大赛初赛启动仪式暨福州站项目路演摄影工作，在完成工作的同时，开阔了眼界，增长了见识。浇灌树苗的初赛启动仪式让我感觉非常新颖，工作人员在活动回来奔波也很忙碌，参赛选手在路演现场充分展示自己，希望能得到更高的分数，评委给我感觉十分专业，我在心中也为在场参加项目路演的选手默默加油。在大赛报到处，我还看见海峡人力资源服务产业园一家入驻企业的负责人在签到，因之前常常见面，感觉很亲切。总之非常荣幸能参加并见证本次大赛活动，希望“海峡杯”青年创新创业大赛取得圆满成功。

让退役士兵更快更好适应地方

永安大田2024年秋季退役士兵适应性培训落下帷幕



10月10日，由永安市退役军人事务局、大田县退役军人事务局联合主办，中国海峡人才市场三明工作部承办的2024年秋季退役士兵适应性培训在大田县落下帷幕。

此次培训旨在帮助来自永安市、大田县的122名当年度秋季退役士兵更快、更好地适应地方社会环境，完成角色转变融入社会，提升就业创业能力。

在为期3天的“线下”培训中，通过理论授课与现场教学相结合的方式，围绕意识形态教育、安全保密教育、适应性心理调适、商务礼仪、就业创业介绍推荐及退役军人事务工作政策解读等多方面内容进行讲解。

在完成理论学习的同时，参训学员们到首批“福建省退役军人思想政治教育基地”——前坪乡上地村参观见学，现场感受运用“军民共建·军民融合”发展新模式，创新实施“退役军人助力乡村振兴”的实践新路径，通过产

业振兴、发展增效，带动村民增收致富的丰硕成果。

随后，学员们参观了第三批“国家级抗战纪念设施遗址”——大田“第二集美学校”。在讲解员声情并茂讲解下，大家仿佛回到那风雷激荡的革命烽火岁月，真切感受红色革命文化的洗礼。

培训结束后，参训学员们纷纷表示，此次培训内容丰富，针对性强，讲解深入浅出，获得感很强，通过此次适应性培训，不仅提升了自身的综合能力，也开阔了眼界，为快速转变身份、融入社会奠定了基础。

(本报记者)



大赛报到现场

《海峡人才报》创办于1989年5月，由中共福建省委人才办指导，中国海峡人才市场主管主办，是福建人才工作专业报。

《海峡人才报》服务全省人才开发，服务人才职业发展，面向全省人才人社工作者、人力资源工作者、各级各类高层次人才和创新创业人才、大中专院校就业指导老师及毕业生、流动求职人才，专业宣传全省人才人社工作，宣传全省优秀人才人物典型，宣传重点领域人才开发管理经验，发布解读国家及福建省最新出台的人才人社政策，发布人才就业创业创新和人力资源市场实用资讯，已成为全省乃至全国行业内有一定影响力的人才类专业媒体。

《海峡人才报》对开版面，彩色印刷，逢周三出版，邮发代号：33-37，扫“中国邮政微邮局”微信公众号二维码、《海峡人才报》“一键订阅”二维码订阅。客户订阅电话：11185；中国邮政报刊在线订阅读网址：BK.11185.CN；合作服务电话：010-68859199；报纸发行热线：0591-88208267。



扫码订阅《海峡人才报》

海峡人才报打击新闻敲诈和假新闻专项行动投诉举报电话：0591-87383104
福建省新闻出版局打击新闻敲诈和假新闻专项行动投诉举报电话：0591-87558447